



辛勤耕耘桃李芬芳

□邓丽阳 陈宝林

白城医学高等专科学校医学美容教研室主任孙晶,自1994年从事医学教育教学工作以来,如春蚕吐丝,默默地耕耘在教学一线,先后在校主讲《美容化妆》《中医美容学》《美容皮肤治疗技术》等课程。她在所授的不同学科中都能以饱满的工作热情,“用心”地奉献自己的光和热。她在长期的教学工作中意识到,作为一线教师必须要具备高超的业务水平和无私的奉献精神,才能培养出优秀的学生,为此一直努力着。她的课堂教学活泼生动,扎实的理论功底和生动形象的讲解,深受学生们的喜爱。

始终工作在一线。在系内日常的教学管理工作中她细致周到、热情饱满,教学作风严谨,严于律己,以身作则,深受系领导和学生们的好评。在学校创立医学美容专业过程中,她本着责任在心、服务在人的理念,努力学习美容专业及相关领域的知识,丰富专业建设经验,为专业建设奉献微薄之力。同时积极配合系主任完成好各项教学、科研等日常和新专业设立的相关工作。她还积极参与教学改革,不断探索和尝试新的教学理念。为了更好地提高专业建设的适时性,她根据专业的社会实际需求,对教学课程做出了合理的调配,并对专业基础课的课时分配果断增减改良。针对高等院校注重培养实践性人才的治学方针,她对学校美容实训中心的建设,提出了宝贵的意见。

身为高等院校的一线教师,孙晶清楚课题研究、科研成果的推陈出新,是教学工作不断改革和发展的原动力,

能使教育教学充满生机和活力。为此,她服从学校和系里的教学工作安排,担任医学美容教研室主任期间,一直承担医学美容专业主干课程的教学任务,主讲《美容化妆》《中医美容学》《美容皮肤治疗技术》及《美容皮肤护理技术》4门课程,在教学任务重、工作量大的情况下勇挑重担,出色地完成了教学任务。在广博的专业知识和扎实的教学基本功基础上,她潜心探索教学科研,曾在国家级重点刊物上发表论文20余篇,主持省卫生厅科研结项两项,即“自制中药面膜加中药涂敷液治疗痤疮的临床研究”与“高职高专医学美容教学改革的探讨与研究”,并参与“研究穴位压力用于美容疗效”及“脱硫废渣改良盐碱地对栽培作物生理生化指标的影响”。她还被聘为全国高等卫生职业教育创新型人才培训“十三五”规划教材《美容护肤技术》与《形象设计》主编,编审校本教材《美容化妆》《美容化妆实训指导》等。有了扎实的专业知识和丰富的教学经验,孙晶和



图为孙晶(右)在美容课上指导学生。陈宝林摄

3名指导教师及4名美容专业学生于今年6月,代表学校参加在浙江宁波举办的第一届全国卫生职业院校医学美容技术专业技能大赛,校美容专业和学生分别取得了“美容技术竞赛团体一等奖”、“医学纹饰技术竞赛个人一等奖”、“美容化妆技术竞赛个人二等奖”的骄人成绩,孙晶荣获“优秀指导老师奖”。

熟悉孙晶的人都知道,她始终心怀“师者,传道授业解惑也”的崇高理念,所以在日常具体的工作中,能够做到把好好教学环节的每一关,备课详尽、细致,精心设计教案,力求做到让学生“听懂会用”的教学目的。在课堂教学中,她以知识的传授为根本,注重与学生的沟通和交流来提高教学效果。无论是重复课还是新开课,在教学一线工作长达二十几年中,她都始终如一认真地准备每一堂课,不断地充实新内容,并且根据学生的实际情况适时改进授课方法,极大地提高了课堂学习效果。对于学生提出的任何问题,她都能做到耐心细致的讲解。作为事业上的女强人,孙晶不仅要具备必要的知识和技能,更离不开感情和爱心的投入。她经常在课下与学生沟通,了解学生的心声,征求学生对自己教学方面的意见或要求。同时针对学生在思想、学习和生活上遇到的问题,她会悉心解答,正确疏导,鼓励学生树立正确的人生观、价值观,掌握正确的学习方法,培养良好的心理素质,及早做好职业规划,这些都为学生成长成才起到了举足轻重的作用。

身为一名资深的教育工作者,在与同事的日常工作中,她表现出温婉母性的一面,对身边的每一位同事,都以礼相待、平易近人。同事有困难,她总是第一时间热心相助,从不计较个人利益。她一直信奉“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从”的信念,要求学生做到的事情,自己首先做到,要求学生不能违反的规章制度,自己则要带头遵守。

人物写真

让童年与大自然亲密接触

□丁雅诵

阳台上飞进一只蜜蜂,孩子被吓得大叫一声,钻进房内;生物实验课要观察蚯蚓,孩子心生畏难,不愿触碰……在城市里长大的孩子大多带着这样的“通病”:因为从未体验过捉蚂蚱、粘知了的乐趣,所以小虫子成了令他们恐惧的物种。

害怕只是一种表征,真正的“病根”是缺失自然的童年。如今,用“五谷不分”来形容城里孩子也不为过:不知道花生是长在地里还是树上,分不清水稻和韭菜,没见过繁星满天、山花遍野……这些都是十分常见的现象。

在钢筋混凝土中越住越久,离大自然就会越来越远。或是没时间陪伴、或是出于安全考虑,城市里的家长们往往喜欢把孩子“拘禁”在室内。新鲜玩具不少、早教课程不少,但与大自然亲密接触的机会却

不多。偶尔出游,也多是名山大川、人文胜地,那种光着脚丫子满地跑、田间地头捉鱼摸蟹的乐趣是再也找不到了。

而对孩子而言,大自然是最好的老师。泥土与青草的芳香、虫鸣与蛙叫的应和、蝶舞与虫爬的奇妙……这些都能引发孩子的好奇心、激起孩子的探索欲。所以,家长们不妨多带孩子去户外走走。条件实在受限制,也可以买几只蚕宝宝,和孩子一起喂养,见证它的破茧成蝶;也可以在花盆里撒几粒种子,和孩子一起观察它的发芽、生长、开花。童年只有一次,别让孩子缺失太多。

周末杂谈